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Aufgabe 39:

a) Gegeben sei das Vektorfeld v : R2 → R2 durch v(x) = x. Bestimme den zugehörigen Fluß
φt.

b) Gegeben sei der Fluß φt(x) : R2 → R2 für alle t ∈ R durch φt(x) = D(t)x mit

D(t) =

(
cos t − sin t
sin t cos t

)
.

Bestimme und skizziere das zugehörige Vektorfeld.

Aufgabe 40:

Gegeben sei das Vektorfeld v : R→ R durch v(x) = exp(x). Bestimme das zugehörige dynami-
sche System ϕ : Ω→ R für maximal mögliches Ω ⊂ R2.

Aufgabe 41:

a) Sei v : G → Rn ein stetig differenzierbares Vektorfeld auf einem Gebiet G ⊂ Rn. Zeige,
dass v lokal Lipschitz-stetig ist.

b) Sei nun v : G→ Rn lokal Lipschitz-stetig. Zeige, dass v|K : K → Rn auf jedem Kompaktum
K ⊂ G Lipschitz-stetig ist.

Aufgabe 42:

Sei v : Rn → Rn ein beschränktes Lipschitz-stetiges Vektorfeld, d.h. es existieren Konstanten
L,M <∞, so dass ‖v(x)‖ ≤M für alle x ∈ Rn und v genügt einer globalen Lipschitzbedingung
mit der Konstanten L.
Zeige, dass für alle x0 ∈ Rn eine globale Lösung der folgenden DGL

d

dt
x(t) = v(x(t)) und x(0) = x0 (1)

existiert, d.h. es gibt eine eindeutige, stetig differenzierbare Kurve x : R→ Rn, die (1) löst.

Aufgabe 43:

x′ =

(
1 1
−1 1

)
x+

(
t

0

)
(2)

a) Finde die allgemeine Lösung.

b) Löse x(0) =

(
1

1

)
.



Aufgabe 44:

Löse

ẍ+ 4x = cos 2t

mit den Anfangswertbedingungen x(0) = ẋ(0) = 0 mittels einer Transformation auf ein System
1. Ordnung und verwende die Lösungsformel aus Satz 9.8.
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